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Ogolne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przyktady poprawnych rozwiazan zadan otwartych. Rozwigza-
nia te okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sa $cistym wzorcem oczeki-
wanych sformutowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace wa-
runki zadania oceniane sa pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpo-
wiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno sformu-
fowane uznaje sie za btedne,

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostata pokonana zasadnicza trudnos¢
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktérych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi
— unogolnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach doswiadczalnych — zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody tgczacej dane z szukana.

* Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace po-
leceniom zawartym w zadaniach.

* Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne btedne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi
informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecenia) $wiadcza o zasadni-
czych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej
odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje O punktow.

* Rozwiazanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci
za niepoprawne.

* Rozwigzania zadan dos$wiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ..., to w odpowiedzi zdajacy
powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowane;j listy i wykonac¢ kolejne polecenia.
Za spostrzezeniai wnioski bedgce konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego doswiad-
czenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie otrzymuje punktow.

W zadaniach, w ktoérych nalezy dokona¢ wyboru — kazda forme jednoznacznego wskazania
(numer do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uzna¢ za pokonanie zasadni-
czej trudnosci tego zadania.

* W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda (przedstawiony tok rozumo-
wania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednig doktadnoscig.

*  Wynik liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich za-
pisem jest bigdny.

» Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ..., to w odpowiedzi zdajacy po-
winien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i ta-
dunku.

Notacja:

* Za napisanie wzoroéw strukturalnych zamiast wzoréw potstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzorow polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

« Zapis ,,17,,,]” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

* W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty
punktow
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Zadanie 1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru jonu i poprawny zapis graficzny (schemat klatkowy) elek-
tronow trzeciej powtoki.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor kationu Graficzny zapis konfiguracji elektronow trzeciej powtoki
Fed* [t gt
(3s 3p 3d)

Uwaga: Zwroty strzatek w podpowtoce 3d mogq byc przeciwne.

Zadanie 2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. | Opisany pierwiastek X jest niemetalem. P

2. | Pierwiastek X tworzy aniony proste o ogélnym wzorze X . P

3 Maksymalny stopien utlenienia, jaki pierwiastek X przyjmuje w zwigzkach r
“" | chemicznych, jest rowny V.

Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

A% 4 5 d

Zadanie 4. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor i podkreslenie wzorow wszystkich substancji.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
H,O C:HsOH CH3:NH: CH; NH3
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Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

| Biorac pod uwage dotychczas znane pierwiastki, nie istnieja zwigzki chemiczne, p
" | w ktorych wiazania s3 w 100% jonowe,
3 Udzial wigzania jonowego W)ﬂlpsi 0% tylko w przypadku wigzan tworzonych
przez atomy tego samego pierwiastka.
3 Fluorek rubidu to zwigzek, w ktorym udzial wigzania jonowego (okoto 87%) jest
~" | najwiekszy.

Zadanie 6. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Produkt reakcji amoniaku i chlorowodoru wystepuje w warunkach normalnych w (stalvm /

cieklym / gazowym) stanie skupienia. Kation amonowy NH; powstaje w wyniku

(przvlaczenia protonu / oddania protonu) przez czasteczke amoniaku. W tym kationie
(wszystkie / nie wszystkie) atomy wodoru sa rownocenne. W reakcji z chlorowodorem amo-
niak pelni funkcje (kwasu / zasady) Brensteda.

Zadanie 7. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie typu hybrydyzacji i poprawne wyjasnienie,
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Typ hybrydyzacji: sp*

Wyjasnienie, np.:

(Réznice wartosci kata pomiedzy wiazaniami w tych czasteczkach wynikaja) z obecnosci
niewiazacych (wolnych) par elektronowych (lub ich braku).

Zadanie 8.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie jednostki szybkosci reakcji.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 . =3
mol -dm™ -5 lub drr;l?.q lub % lub kazdy inny poprawny zapis
Dopuszcza sie zapis:
mol mol -dm™
I-dm™-107-s" b ———— b ——
mol-dm S dme -10° -5 10° -5
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Zadanie 8.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Wzrost temperatury, w ktorej zachodzi reakcja rozktadu zwigzku X,
" | poskutkuje zwigkszeniem szybkosci tej reakcji.
Srednia szybkos¢ reakcji rozktadu zwiazku X jest tym wieksza, im mniejsze
jest stezenie tego zwiazku.
3. | Zaleznos¢ szybkosci reakcji rozktadu zwiazku X od czasu jest liniowa.

2.

Zadanie 9. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie obu rownan reakcji.

0 p. — za btedne napisanie jednego lub obu réwnan reakcji (btedne wzory reagentow, bledne
wspotezynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Etap 1.: 3Fe203 + CO — 2Fe304 + CO2
Etap 2.: Fe304 + 4CO — 3Fe + 4CO2

Zadanie 10.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie liczby moli i poprawng oceneg.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba moli wodoru: (okolo) 7 (moli)

Ocena: (Wzrost ci$nienia spowoduje) zwiekszenie (wydajno$é reakeji otrzymywania me-
tanolu).

Zadanie 10.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Im wigksza wartos¢ ma stosunek molowy 7y -, tym rownowagowe stezenie alkoholu

(% obj.) jest mniejsze. Dla kazdej wartosci ci$nienia zwigkszenie warto$ci stosunku molowego
ny. : e powoduje zmiang rownowagowego stezenia metanolu, tzn. zmniejszenie [ub spadek

stgzenia metanolu. Wplyw wartosci stosunku molowego nyy :nep na rownowagowe stezenie

metanolu jest najwyrazniej widoczny dla ci$nienia 30 MPa.
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Zadanie 11.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie etapu doswiadczenia oraz napisanie uzasadnienia.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Uczen popetnil btad w 2. etapie doswiadczenia, poniewaz wybrany przez niego odczynnik
(wodny roztwor chlorku sodu) nie reaguje z wodorotlenkiem miedzi(Il) /ub nie spowoduje
otrzymania stalego chlorku miedzi(II)

Dopuszcza si¢ uzasadnienie: chlorek miedzi(Il) jest rozpuszczalny w wodzie.

Zadanie 11.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie odczynnika, poprawne wyjasnienie i poprawny opis przy po-
prawnym wskazaniu numeru etapu doswiadczenia w zadaniu 12.1.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Odczynnik: kwas solny

Wyjasnienie wyboru, np.:

(Uczen powinien wybraé¢ kwas solny, ktéry) reaguje z wodorotlenkiem miedzi(II).
W wyniku reakeji powstaje wodny roztwor chlorku miedzi(II).

Sposob wydzielenia czystego statego CuCla:
odparowanie wody z roztworu [ub zageszczenie i krystalizacja

Zadanie 12. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
poprawnego wzoru soli uwodnionej.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popeienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
i/lub btednego wzoru
lub
— poprawne wykonanie obliczen oraz podanie btednego wzoru soli uwodnionej lub brak
WZOoru.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
x — liczba moli czasteczek wody przypadajaca na 1 mol tiosiarczanu sodu

My 5,0, = 158 g - mol -
M(Nalslo;'?&]‘[ﬂj} = (158 + 18 ) ‘x) g ’ 1n01_l
Po wyprazeniu uwodnionej soli otrzymano 5,2 — (5,2 - 36,3%) = 3.3124 g soli bezwodnej.

Obliczenie liczby moli czasteczek wody przypadajacej na 1 mol tiosiarczanu sodu:

158 +18-x 158 )
= x =5 moli
5,2 33124

Wzér: Naz2S203-5H20
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Zadanie 13. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku.
Uwaga: Nalezy zwrdci¢ uwage na zalezno$¢ warto$ci wyniku koficowego od ewentualnych
wezesniejszych zaokraglen.
1 p. — za zastosowanie poprawne] metody, ale:

— popelnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub

—niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwiazania.

Przykladowe rozwiazanie
M\, so..71,0 =252 g mol e

MN%SlO,-SHlo =248 g-mol ™"

Obliczenie liczby moli siarczanu(IV) sodu:
n= % =0,025 mola
252 g-mol
W reakcji powinno powstac tyle samo moli tiosiarczanu sodu.
Obliczenie teoretycznej masy uwodnionego tiosiarczanu sodu:
m =248 g - mol ~1.0,025 mola=6.2 g
Z przesaczu otrzymano 5,2 g krysztalow.
Obliczenie wydajnosci procesu krystalizacji:

228 00% - 83,9%

6,2¢g

Uwaga: Jezeli zdajgey w zadaniu 12. biednie wyliczyl liczbe czgsteczek wody hydratacyjnej
i wykorzystal bledne wartosci w zadaniu 13., to rozwigzanie tego zadania oceniamy tak, jakby
blgd nie wystgpif.

W=

Zadanie 14. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng ocen¢ obu informacji i poprawne uzasadnienie oceny obu informacji.
1 p. — za poprawng oceng jednej informacji i poprawne uzasadnienie tej oceny.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

1. Nie.
Po ochtodzeniu do temperatury 25 °C z roztworu — zgodnie z krzywa rozpuszczalnosci AB
— wykrystalizowaty 22 g substancji (Na2SO4) w przeliczeniu na sol bezwodna, (a nie
hydratu o wzorze Na>SO4 - 10H20, ktorego wykrystalizuje ok. 50 g).

2. Tak.
(Po ogrzaniu do temperatury 75 °C z roztworu, jak) wynika to z krzywej rozpuszczalnosci
(BC, wykrystalizowato 6 g soli bezwodne;j).
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Zadanie 15.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
warto$ci masy molowej w g-mol_] i wartosci n jako wielko$ci niemianowanej (lub jako
liczby moli).
Uwaga: nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wyniku liczcbowego od przyjetych
zaokrgglen.

0 p. —za zastosowanie blednej metody obliczenia lub popetnienie blgdow rachunkowych
prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego, lub podanie wyniku liczbowego

w innej jednostce niz g- mol ™! (dotyczy masy molowej), lub brak rozwiazania.
Przyklad poprawnego rozwiazania
My =20 g-mol ™’

d:M

= M(HF]H =d-Vy

ol
mol

= Myp, =4.98g-dm™-24,1dm’ -mol™' =120 g- mol™’

M 120 ¢ -mol™"!
= n=—e= 8T -6 (= (HF))
Myg 20 g -mol

Zadanie 15.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
Miedzy czasteczkami fluorowodoru tworzg si¢ wigzania wodorowe.

Zadanie 16. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie wtasciwej probowki i poprawne napisanie rownania reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Objawy reakcji zaobserwowano w probowce: 11

Rownanie reakcji: NaZ + HX — HZ + NaX

Zadanie 17. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie wzorow kwasow.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kwas, ktorego roztwor ma wyzsze pH: HZ.
Kwas, ktory w roztworze ma wyzszy stopien dysocjacji o.: HX.
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Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie wartosci stalej dysocjacji.
0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(okolo) 1,8 - 107°

Zadanie 19. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wartosci stalej rownowagi reakcji.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
— podanie wyniku liczbowego z bledna jednostkg.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwiazania.

Przyklad poprawnego rozwiazania
K,=5110" K, =110"

k, =UNOIOH 1oy occonst = &, = N [OH ]
[NO, ]-[H,O] [NO, |
HNO, + H,0 = H,0" + NO;
— + - +
K, = [NO, J-[H;0" ] i [H,O] =const = Ka:—[Noz] L
[HNO,]-[H,0] [HNO; ]
K,=[H']OH] = [OH |=—
H']
—14
K ENOIK, Ky o LI on
INO,I-[H'] K, 5110

Zadanie 20. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej obu réwnan reakcji oraz poprawne okreslenie
charakteru chemicznego wodorotlenku otowiu (II).

l p. —za poprawne napisanie w formie jonowej obu rownan reakcji, ale blgdne okreslenie
charakteru chemicznego wodorotlenku otowiu (II)

lub

— za poprawne napisanie wzoréw substratéw i produktow obu reakcji, ale btedne dobranie
wspotczynnikow stechiometrycznych, i poprawne okreslenie charakteru chemicznego
wodorotlenku otowiu (II).

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Probéwkal: Pb(OH), + 20H™ — Ph(OH)3"
lub w formie nieskroconej
Probéwka II:
Pb(OH), + 2CH;COOH — Pb%** + 2CH,COO™ + 2H,0

lub  Pb(OH), + 2H" — Pb>" + 2H,0

lub  PH(OH), +2H,0" — Pb** +4H,0
lub w formie nieskroconej
Charakter chemiczny wodorotlenku otowiu(Il): amfoteryczny

Zadanie 21. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach.
Uwaga: Nalezy zwrocié uwage na zaleznosé wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wczesniejszych zaokrgglen.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
—niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazania
Rozwiazanie [
M =100 g- mol ™" Mo =56 g-mol™

CaCo,
Jesli: m .., to masa weglanu wapnia, ktory ulegl rozktadowi, a m ., to masa tlenku wapnia

ktory powstal, to z warunkow zadania wynika zaleznosé:
(10 g— M o, ) +me,n =604 ¢

. m .
Korzystajac ze wzoru: n = I otrzymujemy:

Meyeo, = 1001 Oraz  me,o=56"nc,, zatem:

(10 =100 71y, ) + 56 * 11 = 6,04

Ze stechiometrii reakcji wynika, ze n =M, (zkazdego mola roztozonego weglanu wapnia

CaCO,
powstaje 1 mol tlenku wapnia), zatem:
(10 =100 - n )+56-n = 6,04
Po rozwiazaniu:

N oo, = 0,09 molai po przeliczeniu na masg CaCOs, ktory ulegt rozkladowi

CaCo, CaCo;

M cye0,= 100 g - mol < .0,09mol=9g

Masa weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozkladowi:
10g-9¢g=1g¢g
Obliczenie procentu masy weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozktadowi:

%CaCOs = 2 - 100% = 10(%)
10g

10



Pobrano z arkusze24.pl

Rozwiazanie 11
M =100 g- mol™* M, =44 g-mol™

CaCo,

Jeslizm ., to masaweglanu wapnia, ktory ulegt rozktadowi, a m ¢ to masa tlenku wegla(TV)
ktory powstat , to z warunkoéw zadania wynika zalezno$é:

Meo,=10g-6,04g=396¢
100g  Meyco,
44¢  396¢g

Masa weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozkltadowi: 10 g—-9g=1g¢g
Obliczenie procentu masy weglanu wapnia, ktory nie ulegt rozktadowi:

m =0g

CaCO,

%CaCOs = 22 - 100% = 10(%)
10g

Rozwiazanie III

MCuC()_, =100 g~ mol ™! Me,o =56 g-mol o
m

= —
M

n = 0,1 mola

Caco,
x - 100 + (0,1 —x) - 56 = 6,04

100x + 5,6 — 56x = 6,04

x= 0,01 mola CaCOj3 (nie ulegto rozkltadowi)

%CaCOs = 20T 4 500/ — 10(%)
0.1 mola

Zadanie 22. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie rownania reakcji.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

D

Zadanie 23. (0-2)
Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wartosci stalej rownowagi reakcji.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.

Uwaga: Nalezy rowniez uznac¢ poprawne rozwiqzanie zadania w oparciu o inng reakcje
(blednie wybrang w zad. 22.).

1
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Poprawna odpowiedz
VP2
C B
[xT
Odczytane z wykresu liczby moli reagentow w stanie rownowagi:
ny =6 moli; nz=3 mole; nx =5 moli

SteZenia reagentdow w stanie rownowagi (V =4 dm?):

[Y] = 6L01 =1,5mol - dm™
4dm’
3mol 3

[Z] = =0,75 mol - dm
4dm’

[X] = l"i = 1,25 mol - dm
4dm’

(15)*-(0,75) _

J 1,08
(1,25)°

Obliczenie wartosci statej stezeniowej: K. =

Zadanie 24. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng ocen¢ informacji oraz poprawne dokoficzenie obu zdan.

1 p. — za poprawng oceng informacji oraz poprawne dokonczenie jednego zdania.

0 p. — za bledna ocene¢ informacji przy blgdnym lub poprawnym dokonczeniu jednego lub obu
zdan lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
Informacja (jest / nie jest) poprawna.
1. Wartos¢ K¢ w temperaturze 7 jest (wigksza / mniejsza) od wartosci K. w temperaturze 7.

Uzasadnienie: jest to reakcja egzotermiczna (w trakcie jej przebiegu wydziela sie cieplo,
co oznacza, ze w wyzszej temperaturze zmniejsza si¢ liczha moli produktow, a wzrasta
liczba moli substratu w porownaniu z nizsza temperatura).

2. W stanie rownowagi uktadu w temperaturze 71 szybko$¢ reakcji przeksztatcania substratu X
w produkty jest (wigksza / mniejsza) niz w temperaturze 7. W temperaturze 7 szybkos¢
reakcji odwrotnej jest (wieksza / mniejsza) niz w temperaturze 7.

Uzasadnienie: wraz ze wzrostem temperatury wzrasta szybkos¢é reakeji chemicznych.

Zadanie 25.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowej — z uwzglednieniem
srodowiska reakcji.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie procesu reduke;ji: NO; +6H,0 +8¢ — NH; +90H

Rownanie procesu utleniania: Zn+40H — Zn(OH)ﬁ‘_ +2e ( | X4)

12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 25.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne dobranie wspolczynnikow stechiometrycznych.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
47Zn + (1)NO3 + 70H™ + 6H,O — 4Zn(OH); + (1)NH;

Zadanie 26. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Sprzezona para
kwas zasada
NH; NH,
NH; NH;
H,PO; HPO;
H;PO, H,PO,

Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru poélstrukturalnego (grupowego) 2,2.4-trimetylopentanu
oraz poprawng oceng, czy jest izomerem n-heptanu, i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
Wzor potstrukturalny:
CH;

HyC—C—CH,—CH—CH,
CH, CH, lub CH, —C(CH,), — CH, —~CH(CH,),

2.2 4-trimetylopentan (jest / nie jest) izomerem n-heptanu, poniewaz, np. ma inny sklad lub
inny wzér sumaryczny.

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz i poprawne wyjasnienie.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Nie, poniewaz w czasteczce tego weglowodoru nie ma centrum stereogenicznego [ub
asymetrycznego atomu wegla lub polaczonego z czterema réznymi podstawnikami.

lub

Nie, poniewaz czasteczka ma ptaszczyzng symetrii.

13
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Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie rownania opisanej reakcji z zastosowaniem WZOrow
uproszczonych.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH,4

Zadanie 29. (0-1)

Schemat punktowania

| p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) monomeru.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

I
H2C=C—CH=CH2

Zadanie 30. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie nazwy alkenu A i narysowanie wzoru polstrukturalnego
(grupowego) alkenu B, i za poprawne wyjasnienie.

1 p.—za poprawne napisanie nazwy alkenu A i narysowanie wzoru polstrukturalnego
(grupowego) alkenu B i bledne wyjasnienie lub brak wyjasnienia

lub

—za poprawne narysowanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) alkenu B

i sformutowanie poprawnego wyjasnienia.

0 p. — za inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nazwa systematyczna weglowodoru A Wzor weglowodoru B
pent-2-en CH3-C(CH3)=CH-CH3

Ocena 1 uzasadnienie:

Weglowodor B nie moze wystepowac w postaci izomerow geometrycznych cis-trans, bo z jed-
nym atomem wegla z wiazaniem podwojnym (o hybrydyzacji sp’) zwiazane sa dwa takie same
podstawniki (grupy metylowe).

Uwaga: Przy poprawnym szkielecie weglowym weglowodoru B i poprawnym uzasadnieniu na-
lezy przyznac I pkt
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Zadanie 31. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng i poprawne jej uzasadnienie.
0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi

Tak, poniewaz w czasteczce (2-bromo-3-chlorobutanu) dwa atomy wegla (2. i 3.) sa
asymetryczne, (wiec mogg istnie¢ czasteczki, w ktorych jeden z tych atomow wegla ma taka
samg konfiguracj¢, a drugi — przeciwna.)

Zadanie 32.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor obu odczynnikow (poprawne wypelnienie tabeli).
0 p. — za odpowiedZ niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Etap I Etap II
Wz6r odczynnika H20, H* K2Cr207, H*

Zadanie 32.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie typu i mechanizmu reakcji oraz poprawne napisanie nazwy sys-
tematycznej jej produktu.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Typ i mechanizm reakcji: addycja elektrofilowa
Nazwa systematyczna produktu: propan-2-ol

Zadanie 32.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie, czy produkt etapu I jest utleniaczem, czy reduktorem i poprawne
okreslenie liczby moli elektronow, ktora w 11 etapie wymienia 1 mol tego zwigzku typu
1 mechanizmu reakcji oraz poprawne napisanie nazwy systematycznej jej produktu.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyklad poprawnej odpowiedzi
Zwigzek ten jest reduktorem.
1 mol tego zwigzku wymienia (oddaje) 2 (mole elektronow).

Zadanie 33. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie wiersza.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C
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Zadanie 34. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie nazwy wigzania oraz wzoru polstrukturalnego (grupowego)
czgsteczki, z ktorej po oderwaniu czgsteczki wody powstaje y-butyrolaktonu.

0 p. — za inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwa wigzania: (wigzanie) estrowe lub laktonowe
Wzor potstrukturalny czasteczki, z ktorej powstata czasteczka y-butyrolaktonu:

H,C——CH,

| |/0 b HO—CH,—CH,—CH —c/"o
HO—-CH, C” f 2 2 AN
\
ol OH

lub HO—CH,—CH,—CH,—COOH
HO—CH, COOH

Zadanie 35. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne narysowanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) opisanego estru.
0 p. — za inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH; —(CHj5 ),y —CH, —OSO;H

Uwaga:
Jezeli zdajqcy zamiast wzoru estru napisze wzér soli CH;—(CH,),, —CH, —OSO;Na™,

odpowied? takq nalezy ocenic na 1 pkt.

Zadanie 36.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

T
H,C—0—C~C,H,,

9
HC—0—C —|C,,H,,

16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 36.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
cze$¢ hydrofobowa cze$¢ hydrofilowa
CiyHss | — | COO Na”
lub
cze$¢ hydrofobowa cze$¢ hydrofilowa
CryHis | — | COO™

Zadanie 37. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

temp.
2HOOC — CH(OH) — CH, — COOH ——————> 21,0 +

HOOC COOH HOOC H
PN \ /
+ /C_C\ + ’C—C\
B H COOH
kwas maleinowy kwas fumarowy

Zadanie 38.1. (0-2)
Schemat punktowania
2 p. — za poprawne podkreslenie numerow wzorow i wskazanie elementu budowy.
1 p. — za poprawne wskazanie elementu budowy i bledne podkreslenie
lub
— za poprawne podkreslenie i bledne wskazanie elementu budowy.
0 p. — za odpowiedz bt¢dng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
L IL 111, IV

Element budowy, np.: Obecnos¢ grupy fenolowej /ub obecnosé grupy [ub grup —OH zwia-
zanych bezposSrednio z pier$cieniem aromatyeznym.
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Zadanie 38.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne narysowanie Wzoru.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

o)

Zadanie 39. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Sacharoza daje (pozytywny / negatywny) wynik proby Trommera, co oznacza, ze
(jest / nie jest) cukrem redukujacym. Jest to spowodowane faktem, ze w czasteczce tego di-
sacharydu lokalizacja wigzania glikozydowego (umozliwia / uniemozliwia) odtworzenie
grupy (aldehydowej / ketonowej) w jednostce glukozowej i grupy (aldehydowej
/ ketonowej) w jednostce fruktozowe;j.

Zadanie 40. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wpisanie numeru i podanie wlasciwego elementu budowy.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Numer probowki: I

Element budowy, ktorego obecnos$¢ zadecydowata o przebiegu reakeji:
wiazania peptydowe [ub grupa -CO-NH- [ub wigzanie amidowe
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